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Резюме. У фаховій літературі все частіше порушується проблема негативного впливу глутамату натрію 
на структурну організацію органів, зокрема нервової, травної, імунної та інших систем. 

Мета. Проаналізувати дані сучасної наукової літератури щодо впливу глутамату натрію на морфо-
функціональний стан органів та систем організму. 

Матеріали і методи. Інформація з публікацій у Google Scholar, PUBMED і Web of Science (за рекомен-
даціями Preferred Reporting Items for Systematic Reviews and Meta-Analysis), виданих не більше 10 років тому. 
Також взято до уваги деякі давніші праці, які є фундаментальними для розуміння даної проблеми.  

Результати. Глутамат натрію – харчова добавка, яка більше 100 років відома як «підсилювач смаку», у 
Японії є п'ятим різновидом смаку – «умамі», після кислого, гіркого, соленого та солодкого. Згідно з рекомен-
даціями Управління з продовольства та медикаментів США (FDA), вживання глутамату натрію не є шкідливим 
у безпечних дозах. У теперішній час більшість звичних продуктів харчування містять глутамат натрію. Під час 
вживання таких продуктів у пацієнтів не виявлено суттєвих побічних ефектів, і тому практично неможливо вста-
новити безпечну дозу. На сьогодні немає однозначної відповіді щодо безпечності даної харчової добавки, що 
потребує подальшого вивчення та проведення глибокого аналізу значного об’єму літератури. 

Висновки. У результаті аналізу нової інформації виявлено, що глутамат-індуковані ушкодження прояв-
ляються у вигляді метаболічних та дистрофічних змін, а також порушень поведінкових реакцій. Проте питання 
впливу глутамату натрію на структурну організацію органів вимагає глибшого вивчення. 
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Вступ. На сьогоднішній день зросла кількість 

захворювань, пов'язаних із порушенням нейроендо-
кринної регуляції. Серед яких доволі часто 
зустрічається ожиріння, що зумовлено застосуванням 
харчових добавок. За даними ВООЗ у 2016 році 
близько 1,9 млрд людей, віком від 18 років, мали 
надмірну масу тілу, з яких 650 млн людей страждали 
на ожиріння. Велику роль у розвитку ожиріння 
відіграє характер харчування людини, вживання без-
лічі харчових добавок. Найпоширеніша із них – глута-
мат натрію. Харчова добавка, що більше 100 років 
відома як «підсилювач смаку», у Японії є п'ятим різно-
видом смаку – «умамі», після кислого, гіркого, соле-
ного та солодкого. Вперше виявлена японським нау-
ковцем, професором Кікунае Ікеда та впроваджена у 
масове виробництво як одна з найбільш поширених 
харчовий добавок після солі і перцю. Виробництво 
проводилося трьома способами: 1) гідроліз рослинних 
білків за допомогою соляної кислоти (1909-1962 рр.); 
2) прямий хімічний синтез (1962-1973 рр.); 3) бак-
теріальна ферментація – сучасний метод [1, 2]. У 
фаховій літературі все частіше трапляється інформація 
щодо негативного впливу глутамату натрію на струк-
турну організацію органів, зокрема нервової, травної, 
імунної та інших систем. Тому метою нашого до-
слідження було проаналізувати дані сучасної наукової 
літератури щодо впливу глутамату натрію на морфо-
функціональний стан органів та систем організму. 
Значна частина роботи містить відомості з відповідних 
джерел, що стосуються глутамат-індукованого 

ожиріння, впливу вказаної харчової добавки на не-
рвову систему та поведінкові реакції.  

Обґрунтування дослідження. Аналізуючи 
сучасну наукову літературу, можна сказати, що, незва-
жаючи на глобальне вивчення проблем впливу глута-
мату натрію на різні органи, багато питань зали-
шається недостатньо вивченими. Більшість праць при-
свячено вивченню впливу глутамату натрію на 
печінку, підшлункову залозу, статеву та імунну си-
стеми, проте питання впливу на мозок та його струк-
тури залишається маловивченим. Відсутня інформація 
про дослідження в ділянці сірого горба гіпоталамуса.  

Мета дослідження. Встановити особливості 
структурної організації сірого горба гіпоталамуса у 
нормі та за умов впливу глутамату натрію. 

Матеріали і методи. Під час пошуку інфор-
мації використовувалися рекомендації PRISMA 
(Preferred Reporting Items for Systematic Reviews and 
Meta-Analysis) [3]. Критеріями включення були: стаття 
українською або англійською мовами, період – останні 
10 років, а також фундаментальні роботи, що були ви-
конані раніше, матеріал зі зразками лабораторних тва-
рин і людини. Критерії виключення – тези, матеріали 
конференцій. Пошук виконувався в базах даних 
Google Scholar, PUBMED і Web of Science.  

Пошукові слова включали: структурна ор-
ганізація органів, харчові добавки, глутамат натрію, 
синдром китайського ресторану, ожиріння, нейроток-
сичність.  
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Результатами пошуку стали 14 україномовних 
і 51 англомовне джерело, з яких 53 відповідали кри-
теріям включення (4 кирилицею і 31 латиницею). 

Результати дослідження та їх обговорення. 

Глутамат натрію та мозок. Глутамінова кислота – 
незамінна амінокислота, кодонами якої є ГАГ та ГАА. 
Глутамат є збуджуючим нейромедіатором у централь-
ній нервовій системі та відповідає за тривалу потен-
ціацію. Нормальний рівень глутамату допомагає 
пізнавати, навчатися та пам’ятати. Накопичення вели-
кої кількості глутамату натрію в мозку пов’язана з та-
кими неврологічними захворюваннями, як: боковий 
аміотрофічний склероз, хвороба Альцгеймера, роз-
сіяний склероз, хвороба Паркінсона, інсульт тощо 
[4,5]. Проблеми з виробленням або використанням 
глутамату натрію також були пов’язані з розладами 
психічного здоров’я, включаючи аутизм, депресію, об-
сесивно-компульсивний розлад і шизофренію [6,7]. 
Надмірна кількість глутамату натрію в організмі може 
негативно вплинути на нервові клітини та мозок. Він 
може бути шкідливим у двох випадках: якщо його за-
надто багато у мозку або рецептори до глутамату є 
надчутливі, тобто це означає, що для їх збудження по-
трібна менша кількість молекул глутамату [8-10]. У 
високих концентраціях глутамат натрію може перез-
буджувати нервові клітини і викликати їх загибель. 
Тривале збудження є токсичним для нервових клітин і 
в подальшому може спричинити їх пошкодження. Цей 
термін відомий як ексайтотоксичність. Таким чином, у 
лікуванні, наприклад, бокового аміотрофічного син-
дрому, науковцям необхідно знайти терапію, яка би 
пригнічувала активність глутамату натрію [11-13]. 

Синдром китайського ресторану. У квітні 
1968 року виходить колонка у журналі «The New Eng-
land journal of medicine» з цікавою назвою «Синдром 
китайського ресторану», в якій вперше згадується про 
негативний вплив глутамату натрію на самопочуття 
автора. Його порівнювали з гіперчутливістю до аце-
тилсаліцилової кислоти і в оригіналі ця інформація 
звучала, як: симптоми, оніміння або печії в задній 
ділянці шиї, іррадіації в обидві руки, а іноді і в пе-
редню частину грудної клітки, які починаються 
близько через 20 хвилин після прийому їжі, що супро-
воджувалися відчуттями загальної слабкості і серце-
биття [14]. З того часу питання негативного впливу 
харчової добавки неодноразово порушувалося у нау-
ковій спільноті. Вважалося, що глутамат натрію є три-
гером до появи «синдрому китайського ресторану». 
Проте не було достатньо причин розпочинати гло-
бальне вивчення щодо діагностики токсичного впливу 
глутамату натрію [15]. Після досліджень тривалістю 
півстоліття можна зробити висновок, що довести 
взаємозв’язок вищезгаданих симптомів з харчовою до-
бавкою дуже важко, а поширеність типових симптомів 
надзвичайно низька. У 1979 році проводять масштабне 
опитування серед 3222 респондентів і тільки 1,2% з 
них вказують на симптоми, схожі на «синдром ки-
тайського ресторану», а 0,19% асоціюють зі споживан-
ням китайської їжі.  

Глутамат-індуковане ожиріння. За даними 
Всесвітньої організації охорони здоров’я ожиріння є 
глобальною епідемією, яка має тенденцію до значного 
зростання. Це найбільш помітна і водночас найбільш 
занедбана проблема. Ожиріння – це друга після 

паління причина передчасної смерті, якої б можна 
було уникнути [16]. Однією з особливостей ожиріння 
як у тварин, так і в людей є змінений баланс активності 
вегетативної нервової системи (зниження активності 
симпатичної нервової системи і підвищення актив-
ності парасимпатичної нервової системи). Такий дис-
баланс провокує гормональні та метаболічні зміни, що 
сприяють розвитку ожиріння [17]. В експерименталь-
них дослідженнях із неонатальним введенням глута-
мату натрію щурам провокувалось переддіабетичне 
ожиріння із підвищеною парасимпатичною актив-
ністю та гіперінсулінемією [18,19]. Також спостеріга-
лися порушення роботи ділянок гіпоталамуса голов-
ного мозку, які контролюють масу тіла та енергетич-
ний обмін [17,20,21,22]. Високі дози глутамату натрію 
мають нейротоксичну дію та пошкоджують клітини 
дугоподібного ядра гіпоталамуса і найближчих діля-
нок, зокрема спричиняють некроз нейронів. Нейрони 
дугоподібного ядра відіграють вирішальне значення 
для регуляції метаболічного гомеостазу, включаючи 
секрецію та дію інсуліну [23,24,25,35].  

Глутамат та травна система. При надмір-
ному вживанні глутамату було відзначено появу 
підвищених сироваткових біомаркерів, пошкодження 
структури стінки кишки, загострення запалення та 
зміну мікрофлори. Все це в комплексі може спричи-
нити дисфункцію кишки та розлади мікробіому у ми-
шей. Проте є дослідження щодо споживання низьких 
доз глутамату натрію, які свідчить про безпеку і навіть 
користь для здоров’я мишей, і сприяють розвитку 
кишки та регулюють структуру кишкової флори зав-
дяки збільшенню кількості пробіотиків [26].  

Також зміни виявлені і в печінці. Розширення 
центральної вени, лізовані еритроцити, зміна цито-
архітектоніки гепатоцитів, атрофічні та дегенеративні 
зміни в печінці тварин, які отримували корм із дода-
ванням глутамату натрію [34]. Крім того, біохімічні 
параметри були значно вищими в групі, яка піддава-
лася впливу глутамату натрію, ніж у контрольних гру-
пах. Ці зміни були більш серйозними в групі, яка от-
римувала 0,08 мг/кг глутамату натрію в корм [27]. 
Оскільки печінка бере участь у детоксикації та мета-
болізмі, то на неї можуть безпосередньо впливати ток-
сичні хімічні речовини або їхні метаболіти. За даними 
Onyema та ін. [33] у щурів, які отримували глутамат 
протягом 10 днів поспіль, починають розвиватися 
симптоми ураження печінки. Спостерігалося значне 
підвищення перокисного окислення ліпідів і актив-
ності ферментів печінки, включаючи глутатіон-s-
трансферазу, каталазу та супероксидоксидазу в 
печінці щурів.  

Глутамат натрію і репродуктивна система. 
Є дані, що свідчать про порушення функції яєчників, 
ймовірно, шляхом збільшення секреції ЛГ, ФСГ і 
естрадіолу, що сприяє окислювальному захисту та ро-
звитку фолікулів. Також можливе порушення функції 
матки, ймовірно, через стимулювання чутливості 
естрадіолу до окситоцину [28]. Хоча є напрацювання, 
в яких описана відсутність відмінностей між концен-
трацією у крові прогестерону та естрадіолу у мишей 
під час введення низьких доз глутамату натрію [29]. 
Глутамат натрію може мати шкідливий вплив і на 
сім’яники щурів і, як наслідок, сприяти появі чо-
ловічого безпліддя. Під час одного з досліджень, під 
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впливом глутамату натрію маса тіла щурів значно 
збільшувалася, у просвіті сім'яних канальців та інтер-
стиціальних тканинах містився гіаліновий матеріал, 
спостерігалося відшарування сперматоцитів і сперма-
тид в піддослідній групі. Багато клітин різних типів 
сперматогенезу піддалися некрозу, з пікнотичними яд-
рами. Також у клітинах сім'яних канальців у піддо-
слідній групі спостерігалася розширені застійні крово-
носні судини та вакуольна дегенерація [30,31,32].  

Глутамат натрію та імунна система. Елек-
тронно-мікроскопічне дослідження показало, що ше-
стититижневе споживання їжі з додаванням глутамату 
натрію зумовлювало структурні зміни лімфатичних 
вузлів. Було виявлено лімфоцити з ушкодженими яд-
рами, зокрема каріорексис та каріолізис. Також було 
відзначено, що: ядерна оболонка з інвагінаціями, ци-
топлазма лімфоцитів просвітлена, органели дезор-
ганізовані. Більшість макрофагів містили у цитоплазмі 
багато лізосом. Ядра ретикулоендотеліоцитів 
надмірно великі та  деформовані, органели ушкоджені, 
мітохондрії з просвітленим матриксом, канальці гра-
нулярної ендоплазматичної сітки розширені [36].  

Зв’язок роботи з науковими програмами, 

планами, темами. Дослідження є фрагментом плано-
вої науково-дослідної роботи кафедри нормальної ана-
томії та кафедри оперативної хірургії з топографічною 
анатомією «Морфо-функціональні особливості ор-
ганів у пре- та постнатальному періодах онтогенезу, 
при впливі опіоїдів, харчових добавок, реконструктив-
них операціях та ожирінні», № державної реєстрації 
0120U002129. 

Висновки. Сьогодні не існує єдиної думки 
щодо безпечності застосування глутамату натрію, 
оскільки, по-перше, дослідження переважно були про-
ведені на тваринах, по-друге, вказані дослідження про-
водилися в різних умовах та при різній концентрації 
харчової добавки. Проте очевидно, що під час вве-
дення глутамату натрію спостерігаються дистрофічні, 
некротичні зміни, які виявлені у багатьох системах: 
нервовій, травній, репродуктивній, імунній. 

Перспективи подальших досліджень. У су-
часній науці питання конкретних змін у системах ор-
ганізму саме після відміни введення глутамату натрію 
є недостатньо вивчене, що є перспективою нашого по-
дальшого дослідження. 
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Abstract. There are lots of reports about the neg-
ative impact of monosodium glutamate on the structural 
organization of organs, in particular, the nervous, diges-
tive, immune and other systems in the medical literature. 
The hypothalamus is a part of the midbrain that receives 
impulses, coordinates and regulates the activity of the en-
tire body, the gray hump is the higher vegetative center of 
thermoregulation and metabolism, so the study of morpho-
logical changes in the structural elements of the gray hump 
of the hypothalamus will make it possible to understand 
the cause and method of obesity correction. Although the 
US Food and Drug Administration (FDA) recommends 
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that monosodium glutamate is not harmful in safe doses, 
and no adverse effects have been observed when monoso-
dium glutamate is taken with food, it is virtually impossi-
ble to establish a safe dose because most common foods 
today contain monosodium glutamate. 

Goal. To analyze the data of modern scientific lit-
erature regarding the influence of monosodium glutamate 
on the morpho-functional state of the body's organs and 
systems. 

Research rationale. Analyzing the modern sci-
entific literature, it can be said that, despite the large-scale 
study of the problems of the effects of monosodium gluta-
mate on various organs, many issues remain insufficiently 
studied. Most of the works are devoted to the study of the 
effect of monosodium glutamate on the liver, pancreas, re-
productive and immune systems, but the issue of the effect 
on the brain and its structures remains poorly studied. 
There is no information about research in the area of the 
gray hump of the hypothalamus. 

The aim of the study. To establish the features 
of the structural organization of the gray humerus of the 
hypothalamus in normal conditions and under the influ-
ence of monosodium glutamate.  

Materials and methods. The research was per-
formed among publications in Google Scholar, PUBMED 
and Web of Science (according to the recommendations of 
Preferred Reporting Items for Systematic Reviews and 
Meta-Analysis), published no more than 10 years ago. In-
dividual older works that are fundamental to understand-
ing this problem are also taken into account. 

The results. Monosodium glutamate is a food ad-
ditive that has been known as a «taste enhancer» for more 
than 100 years. In Japan, it is the fifth type of taste – 
«umami», after sour, bitter, salty and sweet. According to 
US Food and Drug Administration (FDA) guidelines, 
monosodium glutamate is not harmful in safe doses. No 
significant side effects have been observed during taking 
monosodium glutamate with food. It is virtually impossi-
ble to establish a safe dose, because most common foods 
today contain glutamate. Today, there is no unequivocal 
answer regarding the safety of this food supplement, so the 
analysis of literature is required. 

Conclusions. Analyzing current information, it 
can be argued that glutamate-induced damage is mani-
fested by metabolic and dystrophic changes, as well as im-
paired behavioral responses. However, the question of the 
effect of monosodium glutamate on the structural organi-
zation of organs requires a deeper study. It is planned for 
the first time to investigate the micro- and ultrastructure of 
the gray humerus of the hypothalamus under the influence 
of monosodium glutamate and under the conditions of its 
withdrawal. The results of the work will make it possible 
to create a morphological basis for the development of cor-
rection of conditions that develop under long-term expo-
sure to monosodium glutamate and under the conditions of 
its withdrawal, and will also help to prevent the develop-
ment of glutamate-induced diseases. 

 

Keywords: nutritional supplements, monoso-
dium glutamate, obesity, neurotoxicity. 
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